

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

4 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത പോദ്യം നം. 1946

15-03-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ക്ഷീരമേഖലയിലെ പ്രതിസന്ധി മറികടക്കാൻ പദ്ധതികൾ

പോദ്യം		ഉത്തരം	
<p>ശ്രീ പ്രമോദ് നാരായൺ, ശ്രീ ജോബ് മൈക്കിൾ, ശ്രീ. സെബാസ്റ്റ്യൻ കളത്തുങ്കൽ, ഡോ. എൻ. ജയരാജ്</p>		<p>null (മൃഗസംരക്ഷണ-ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>	
(എ)	<p>രാജ്യത്തെ ക്ഷീരമേഖല വിദേശരാജ്യങ്ങൾക്ക് ഇറന്നുകൊടുക്കാനും ഓസ്ട്രേലിയയുമായി സംയോജിത സാമ്പത്തിക സഹകരണ കരാറിലേർപ്പെടാനുമുള്ള കേന്ദ്ര നീക്കം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോയെന്നും ഉണ്ടെങ്കിൽ അതിനെ പ്രതിരോധിക്കാൻ സംസ്ഥാനം എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചതെന്നും വെളിപ്പെടുത്താമോ;</p>	(എ)	<p>രാജ്യത്തെ ക്ഷീരമേഖല വിദേശരാജ്യങ്ങൾക്ക് ഇറന്നുകൊടുക്കുമ്പോൾ ഉല്പാദനച്ചെലവ് താരതമ്യേന വർദ്ധിച്ച കേരളത്തെയാണ് മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളെക്കാൾ കൂടുതൽ ബാധിക്കുന്നത്. ഇത് കേരളത്തിലെ ഗ്രാമീണ സമ്പദ്ഘടന തകർക്കുമെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. എന്നാൽ കർഷകരുടെ താൽപ്പര്യങ്ങളിൽ വിട്ടുവീഴ്ച ചെയ്യാൻ ആഗ്രഹിക്കാത്തതിനാൽ ഇന്ത്യ-ഓസ്ട്രേലിയ സ്വതന്ത്ര വ്യാപാര കരാറിൽ (എഫ്ടിഎ) നിന്ന് ഡയറി ഇനങ്ങളെ ഒഴിവാക്കിയിട്ടുണ്ട്. രാജ്യത്ത് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കപ്പെടാത്ത ഒരുപിടി ഫാം ഇനങ്ങൾക്ക് ഇത് പരിമിതമായ വിപണി പ്രവേശനം നൽകിയേക്കാം എന്നാണ് ലഭ്യമായ റിപ്പോർട്ടുകളിൽ നിന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. പാൽ, വെണ്ണ, പാൽപ്പൊടി, തുടങ്ങിയ ഇനങ്ങൾക്ക് ഇന്ത്യ ഇളവുകൾ വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്നില്ല. ഇത് ഓസ്ട്രേലിയയെ വ്യക്തമായി അറിയിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും കർഷകർക്ക് ആശങ്കയ്ക്ക് കാരണമില്ലെന്നും റിപ്പോർട്ടുകളിൽ നിന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നു.</p>
(ബി)	<p>ഉല്പാദന ചെലവിന്റെ വർദ്ധനവ് ക്ഷീരമേഖലയെ പ്രതികൂലമായി ബാധിച്ചതിനെ സംബന്ധിച്ച് വിശകലനം ചെയ്തിട്ടുണ്ടോയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	(ബി)	<p>ഉണ്ട്. കേരളത്തിൽ പാലുല്പാദന വർദ്ധനവ് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടെങ്കിലും സമീകൃത കാലിത്തീറ്റയെ ആശ്രയിച്ചുകൊണ്ടുള്ള പാലുല്പാദനം വളരെ ചിലവേറിയതാണ്. ഇത് കർഷകർക്ക് നഷ്ടമുണ്ടാക്കുന്നു. ഇതിനെ മറികടക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെയാണ് ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ് സംസ്ഥാനത്തുടനീളം ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള തുകയനുസരിച്ച് ക്ഷീരസംഘങ്ങളിൽ അളക്കുന്ന ഒരു ലിറ്റർ പാലിന് 1/- രൂപ വകുപ്പിൽ നിന്നും 3/- രൂപ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുഖേനയും ഇൻസെന്റീവ് നൽകുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ കർഷകർക്ക്</p>

നഷ്ടം സംഭവിക്കാതിരിക്കാൻ പുൽകൃഷി പദ്ധതിയും ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. തീറ്റപ്പുല്ലിനെ ആശ്രയിച്ച് പശുവളർത്തുന്ന കർഷകർക്ക് ലാഭകരമായി പശുവളർത്തൽ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയും. കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ വെല്ലുവിളി നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ക്ഷീരകർഷകർക്ക് ദുരിതാശ്വാസ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി കർഷകർ ക്ഷീരസംഘങ്ങളിൽ നിന്നും വാങ്ങുന്ന കാലിത്തീറ്റയ്ക്ക് 50 കിലോയുടെ ഒരു ചാക്കിന് 400/- രൂപ ധനസഹായം നൽകി. 11.23 കോടി രൂപയുടെ 2.81 ലക്ഷം ചാക്ക് കാലിത്തീറ്റ 2.04 ലക്ഷം കർഷകർക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. മുൻവർഷവും ഇതേ രീതിയിൽ കോവിഡ് പാക്കേജിന്റെ ഭാഗമായി കർഷകർക്ക് കാലിത്തീറ്റ സബ്സിഡി നിരക്കിൽ നൽകിയിരുന്നു. കൂടാതെ ഈ വർഷത്തെ വേനൽക്കാലത്ത് തീറ്റവസ്തുക്കളുടെ ലഭ്യത കുറവ് പരിഹരിക്കുന്നതിനായി ക്ഷീരസംഘങ്ങളിലൂടെ പച്ചപ്പുല്ലും വയ്ക്കോലും സബ്സിഡി നിരക്കിൽ കർഷകർക്ക് നൽകുന്നതിനായി 75 ലക്ഷം രൂപ അധികം Reappropriate ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. കൂടാതെ, സംഘങ്ങൾക്ക് പാരമ്പര്യേതര തീറ്റവസ്തുക്കൾ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടുള്ള കാലിത്തീറ്റ നിർമ്മാണത്തിനായുള്ള ഒരു നൂതനപദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഉൽപാദന ചെലവിന്റെ വർദ്ധനവ് ക്ഷീരമേഖലയെ പ്രതികൂലമായി ബാധിച്ചതിനെ സംബന്ധിച്ച് മീൽമാ മേഖലായൂണിയനുകൾ വിശകലനം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. കാലിവളർത്തലിലും ക്ഷീരോല്പാദനത്തിലും ഉല്പാദന ചെലവിലെ വർദ്ധനവിനനുസരിച്ച് വരുമാനം ലഭിക്കാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ യുവകർഷകർ ക്ഷീരമേഖലയിലേക്ക് കടന്നു വരാൻ വിമുഖത കാണിക്കുന്നു. ഉൽപാദന ചെലവ് കൂടുതലാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കിയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഉൽപ്പാദന ചെലവ് കുറയ്ക്കുന്നതിനായി മേഖലായൂണിയനുകൾ വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി മേഖലായൂണിയനുകളുടെ ക്ഷീരോൽപ്പാദനത്തിൽ 2021-22 വർഷത്തിൽ വർദ്ധനവ് രേഖപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ക്ഷീരോൽപാദന ചെലവിന്റെ ഏറിയ പങ്കും കാലികളുടെ തീറ്റച്ചെലവാണ്. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 12 കോടി രൂപയുടെ പച്ചപ്പുല്ല്, സൈലേജ് എന്നിവ മലബാറിലെ ക്ഷീര കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കി കഴിഞ്ഞു. കാലിത്തീറ്റ നിർമ്മാണത്തിനുള്ള അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ എല്ലാം തന്നെ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്നത് അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ

		<p>ആണ്. അത് കൊണ്ട് തന്നെ കാലിത്തീറ്റ വില വർദ്ധനവ് അസംസ്കൃത വസ്തുക്കളുടെ വിലക്കയറ്റത്തിന് ആനുപാതികമായാണ് ഉണ്ടാകുന്നത്. ഗുണമേന്മയുള്ള കാലിത്തീറ്റകൾ പരമാവധി വില കുറച്ച് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് വേണ്ടി മിശ്ര സജീവമായി പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>കോവിഡ് പ്രതിസന്ധി ക്ഷീരമേഖലയെ എങ്ങനെയെല്ലാമാണ് ബാധിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് വെളിപ്പെടുത്താമോ;</p>	<p>(സി) കോവിഡ് പ്രതിസന്ധി രൂക്ഷമായിരുന്ന സമയത്ത് സംസ്ഥാനത്ത് ലോക്ക്ഡൗൺ മൂലം ഹോട്ടലുകളും മറ്റ് വ്യാപാര സ്ഥാപനങ്ങളും പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനുള്ള നിയന്ത്രണങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നതിനാൽ പാലിന്റെ വില കുറയ്ക്കുന്നതിനേക്കാൾ കുറഞ്ഞിരുന്നു. സർക്കാർ ക്ഷീര കർഷകരെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന മുഴുവൻ പാലും ക്ഷീരസംഘങ്ങൾ വഴി സംഭരിക്കുവാനുള്ള നിർദ്ദേശം നൽകിയിരുന്നു. കോവിഡ് കാലയളവിൽ തൊഴിൽ നഷ്ടപ്പെട്ടവർ സ്ഥിര വരുമാനമെന്ന നിലയിൽ കുറയേണ്ടിയിരിക്കുന്ന പുതിയ കർഷകർ ഈ മേഖലയിലേക്ക് കടന്നുവരികയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ക്ഷീരമേഖല പ്രതിസന്ധികളെ അതിജീവിച്ചുകൊണ്ട് കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെട്ടു വരുന്നതായി കാണുന്നു.</p>
(ഡി)	<p>ക്ഷീരമേഖലയിലെ കോവിഡ് കാല പ്രതിസന്ധി മറികടക്കുന്നതിന് എന്തൊക്കെ നൂതന പദ്ധതികളാണ് വിഭാവനം ചെയ്തിരിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?</p>	<p>(ഡി) കോവിഡ് ലോക്ക്ഡൗൺ സാഹചര്യത്തിൽ ക്ഷീരകർഷകർ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന പാൽ പൂർണ്ണമായും സംഭരിക്കാൻ മിശ്രയ്ക്ക് സർക്കാർ നിർദ്ദേശം നൽകിയിരുന്നു. കൂടാതെ, മഹാമാരിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ക്ഷീരകർഷകർക്കായി 11.23 കോടി രൂപയുടെ 2.81 ലക്ഷം ചാക്ക് കാലിത്തീറ്റ 2.04 ലക്ഷം കർഷകർക്ക് കോവിഡ് പ്രത്യേക കാലിത്തീറ്റ പാക്കേജ് നടപ്പിലാക്കി. മുൻവർഷവും ഇതേ പദ്ധതിവഴി നടപ്പാക്കിയിരുന്നു. ക്ഷീരസംഘങ്ങളിൽ പാലുള്ളിക്കുന്ന ക്ഷീരകർഷകർക്ക് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ വകുപ്പ് മുഖേന കാലിത്തീറ്റ സബ്സിഡി പദ്ധതിയും സംഘത്തിൽ അളക്കുന്ന പാലിന് ലിറ്ററിന് 3 രൂപ ക്രമത്തിൽ ഇൻസെന്റീവും പച്ചപ്പുൽ വൈക്കോൽ എന്നിവ സംഭരിച്ച് കുറഞ്ഞ വിലയിൽ ക്ഷീരകർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കി. കോവിഡ് കാലഘട്ടത്തിൽ കടകളും മറ്റ് വ്യാപാരസ്ഥാപനങ്ങളും അടഞ്ഞു കിടന്ന സാഹചര്യത്തിൽ പാൽ വില്പന കുറഞ്ഞതിനാൽ സംസ്ഥാനത്ത് ഉല്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന അധികപാൽ സംഭരിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തു തന്നെ പാൽപ്പൊടി നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി മലപ്പുറം ജില്ലയിലുള്ള മുർക്കനാട് ആധുനിക പാൽപ്പൊടി നിർമ്മാണ ഫാക്ടറി സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള തറക്കല്ലിടുകയും ആയതിന്റെ നിർമ്മാണ</p>

ത്തിനായുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. കോവിഡ് ബാധിച്ച ക്ഷീരകർഷകർക്ക് അടിയന്തിര ധനസഹായം ക്ഷേമനിധി ബോർഡ് നൽകി. കോവിഡ് നിരീക്ഷണത്തിലുള്ള ക്ഷേമനിധി അംഗങ്ങൾക്ക് 2,000/- രൂപയും, കൂടാതെ കോവിഡ് ബാധിതരായ ക്ഷേമനിധി അംഗങ്ങൾക്ക് 10,000/- രൂപയും, കോവിഡ് ദുരിതവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മാർച്ച് 1 മുതൽ 20 വരെ ക്ഷീരസംഘങ്ങളിൽ പാൽ അളന്നിട്ടുള്ള ക്ഷേമനിധി അംഗങ്ങൾക്ക് ലിറ്ററിന് 1.00 രൂപ നിരക്കിൽ ആശ്വാസ ധനസഹായവും നൽകി. (കുറഞ്ഞത് 250/- രൂപ പരമാവധി 1,000/- രൂപ) ക്ഷീരകർഷകർ കോവിഡ് കാലഘട്ടത്തിൽ നേരിട്ട പ്രതിസന്ധി മറികടക്കുന്നതിന് സർക്കാർ ആവശ്യമായ ക്രമീകരണങ്ങൾ ചെയ്തുവരുന്നു. ക്ഷീര മേഖലയിലെ കോവിഡ് കാല പ്രതിസന്ധി മറികടക്കുന്നതിനായി താഴെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ മിൽമാ മേഖല യൂണിയനുകൾ വഴി മിൽമയിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരം മേഖലായൂണിയൻ കർഷകർക്കും സംഘം ജീവനക്കാർക്കും ലോക്ക്ഡൗൺ ഇൻസെന്റീവ് പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി. കോവിഡ് മരണാനന്തര ധനസഹായം നൽകി. കോവിഡ് കാലത്തും മുടക്കം കൂടാതെ പാൽസംഭരണം നടത്തി. എറണാകുളം മേഖലായൂണിയൻ ക്ഷീരസംഘങ്ങളിൽ പാലളക്കുന്ന കർഷകർക്കും, സംഘം ജീവനക്കാർക്കും ആശ്വാസം എന്ന നിലയിൽ 1 കോടി രൂപ അധിക പാൽവിലയായി നൽകി. സംസ്ഥാനത്ത് കോവിഡ് 19 ന്റെ വ്യാപനം അനിയന്ത്രിതമാവുകയും ചിലയിടങ്ങളിൽ സമൂഹവ്യാപനം സ്ഥിരീകരിക്കുകയും ചെയ്ത സാഹചര്യത്തിൽ കേരളസർക്കാരിന്റെ എല്ലാ മാനദണ്ഡങ്ങളും പാലിച്ചുകൊണ്ട് സംഘങ്ങൾ സ്വീകരിക്കേണ്ട മുൻകരുതലുകൾ നിർദ്ദേശിച്ചു. സംഘങ്ങൾക്ക് തെർമൽ സ്റ്റാനർ, സെൻസിംഗ് സാനിട്ടൈസിംഗ് മെഷീൻ എന്നിവ നൽകി. പാൽ വിലയ്ക്കായി പുത്തൻ മാർഗ്ഗങ്ങളായ ഓൺലൈൻ പാൽ വിതരണം, ഫ്ലാറ്റുകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള പ്രത്യേക വിതരണം എന്നിവ ആരംഭിച്ചു. പാൽവിലയ്ക്കു കുറഞ്ഞ സാഹചര്യത്തിൽ അധികം വന്ന പാൽ നഷ്ടം സഹിച്ചു പൊടിയായാക്കുകയും അതിലൂടെ ക്ഷീരകർഷകരിൽ നിന്നും സംഭരിച്ച മുഴുവൻ പാലും ശേഖരിച്ച് കൃത്യമായ വില നൽകി. കോവിഡ് മഹാമാരിമൂലം മരണമടഞ്ഞ, യൂണിയന് പാൽ തരുന്ന ആപ്കോസ് സംഘം പ്രസിഡന്റുമാരുടേയും ഭരണസമിതി അംഗങ്ങളുടേയും സ്ഥിര ജീവനക്കാരുടേയും കുടുംബങ്ങൾക്ക് യഥാക്രമം 25000 രൂപ, 10000 രൂപ വീതം സഹായമായി

നൽകുകയുണ്ടായി. റൂറൽ മാർക്കറ്റിംഗിന്റെ ഭാഗമായി സംഘങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഷോപ്പികൾ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. യുമായി ചേർന്ന് മിൽമ ഓൺ വീൽസ് ആരംഭിച്ചു. മലബാർ മേഖലായുണിയൻ പാലുൽപ്പാദനം ശരാശരി പ്രതിദിനം 7.5 ലക്ഷം ലിറ്റർ എത്തുകയും, പ്രതിദിന ശരാശരി വിപണനം 4.5 ലക്ഷം ലിറ്റർ ആയിട്ടുപോലും മിച്ചമുള്ള പാൽ നഷ്ടം സഹിച്ച് അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ അയച്ച് പാൽപ്പൊടിയും നെയ്യുമായി സൂക്ഷിക്കുന്നു. മേഖലായുണിയൻ കടുത്ത സാമ്പത്തിക നഷ്ടം ഉണ്ടാകുന്ന ഈ സാഹചര്യത്തിലും മലബാറിലെ ക്ഷീര കർഷകർ നൽകുന്ന മുഴുവൻ പാലും ദിവസവും രാവിലെയും വൈകുന്നേരവും സംഭരിക്കുകയും, ഓരോ 10 ദിവസം കൂടുമ്പോഴും പാൽ വില കൃത്യമായി നൽകി വരുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. കോവിഡ് പ്രതിസന്ധിയിൽ തളരാതെ നിന്ന ഏക വിഭാഗം ക്ഷീര കർഷകർ തന്നെയാണ് കോവിഡ് രോഗം ബാധിച്ച് മരണമടഞ്ഞ ക്ഷീര കർഷകരുടെ ആശ്രിതർക്ക് ഒറ്റത്തവണ ധനസഹായമായി 10,000/- രൂപ വീതം സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കോവിഡ് പോസിറ്റീവ് ആയ ക്ഷീര കർഷകർക്ക് ആരോഗ്യ സംരക്ഷണത്തിന് ഉതകുന്ന മിൽമയുടെ ഗോൾഡൻ മിൽക്ക് ഉൾപ്പെടെയുള്ള പോഷകാഹാരങ്ങൾ ചേർത്ത കിറ്റ് സൗജന്യമായി നൽകി. വരും കാലങ്ങളിൽ കാലിത്തീറ്റ വസ്തുക്കൾ കുറഞ്ഞ ചിലവിൽ കേരളത്തിലെ ക്ഷീര കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി മലബാറിലെ പാലക്കാട്, മലപ്പുറം, വയനാട് എന്നീ ജില്ലകളിൽ : ഫോഡർ ഹബ്ബുകൾ സ്ഥാപിച്ചുവരുന്നു. കാലിത്തീറ്റ വസ്തുക്കൾ സീസണിൽ കുറഞ്ഞ വിലയ്ക്ക് സംഭരിച്ച് സൂക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് ആവശ്യാനുസരണം കർഷകർക്ക് നൽകുവാനാണിത്. ചിലവ് കുറഞ്ഞതിനും മൂല ചികിത്സാ മരുന്നുകൾ വലിയ മരുന്നു നിർമ്മാണ ശാലകളുമായി സഹകരിച്ച് ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ച് സംസ്ഥാനത്ത് ആകെയുള്ള ക്ഷീര കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുവാൻ പദ്ധതിയുണ്ട്. ഉൽപ്പാദന ക്ഷമത കൂടിയ പശുക്കൾക്കായി പ്രത്യേക തീറ്റവസ്തുക്കൾ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. അകിട്ടരോഗ സാധ്യത കണക്കിലെടുത്ത്, അകിട്ടരോഗ നിർമ്മാർജ്ജന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

